



虞兆中校長與大學通識教育（下）

文／黃俊傑（歷史系教授；中研院文哲所合聘研究員）

三、虞兆中校長與大學通識教育

虞校長就任之初，民國 70（1981）年 8 月 7 日就對台大青年社的學生談到大學教育以培養高品質的人為目標，因此必須大力推動通才教育。此後，在各種場合中，虞校長就一再呼籲大學通識教育的重要性。

（一）通識教育的內涵

在虞校長有關大學通識教育的多次談話中，說得最清楚的有兩次：一次是 1983 年 4 月 4 日在中國國民黨聯合總理紀念週中，以〈大學通才教育〉為題的演講；另一次是 1982 年 12 月 25 日晚上 7 時，在《思與言》雜誌社主辦的《大學通才教育的理論與實際》座談會中的發言。

虞校長在〈大學通才教育〉的演講中，強調培養大學生最重要的是啓迪其創造力，文明的進展就是一次一次標準答案的突破。他強調，教育如果不能突破標準答案，地球到現在還該是方的，太陽到現在還該是隨著地球轉動。（見：《台大與我》，頁 292）他強有力地呼籲，大學教育必須打破制式的標準答案心態，而通識教育正是通向這種教育改革的重要途徑。在《思與言》雜誌社的座談會中，虞校長更完整清晰地說明他心目中的大學通識教育。

虞校長這項座談會中首先說明，現在提通才教育並非說以往沒有通才教育，事實上在過去我們不但有通才教育，而且佔有相當的份量，就如我們現在大學課程中的國文、英文、國父思想、中國現代史、中國通史、憲法、國際關係等都是共同修習的課程。再以台大為例，理則學、社會學、經濟學、西洋哲學史、普通心理學等學科在各學院都有開設。他強調，現在講通才教育，僅是強調通才教育應該加以落實，而不是有無的問題。

虞校長接著指出，教育以人為對象，因此教育制度

應該多元化。通才教育在不同的程度有不同的做法，即使是同一程度亦有不同做法。他並不期望在某一個程度上大家求一律，任何制度都可能有缺失，如果一些新的構想、創見有適當而準確的基礎，都值得去嘗試。

虞校長心目中的通才教育由兩個部分所組成：

（1）人格教育：虞校長認為大學教育的目的在培養高品質的人。應該了解而且思考人生的真諦、人生的價值，了解自己在時間上的位置，要有承先啟後的使命感。為了解自己在空間上的位置，要對國家、社會有責任感。因此，在使命感與責任感的雙重思考下可以建立其奉獻的精神。為了這些目的的達成，需要有比較廣泛的知識基礎，了解以往和現在的文化，更甚而了解未來可能的文化。虞校長指出，大學生不僅對本國的文化需要了解，對外國的文化亦應該了解，當然也應該注意道德、倫理的修養。大學生除了本行的知識外，對知識的了解還需要有相當大的範圍。美國哈佛大學經過多年的研討，在 1978 年通過的改革大學教育的指導方針，它建立了一個核心課程，包括有文學與藝術、歷史、哲學（倫理學、政治學）、社會學（經濟學、心理學、人類學）、自然科學（物理學、生物學、行為科學）、數學以及外國語言與文化，同時建議一個大學生應該修習這些課程，這個內容值得我們參考。

（2）專業教育：虞校長認為台灣的大學課程，有些地方不免低估了學生的能力，認為學生一定要教才會，事實不然，我們常可發現大學所學的東西，到後來有很多用不上，有些即使可以用上也已經不合時宜了。但這些課程卻花費了我們相當多的時間，因此，可以考慮減少這類課程，而增加上述核心課程。虞校長建議，在專業課程中，可以強調核心課程，因為核心課程是基礎的東西，變動慢而且少，使學生就業時



富有彈性，而且可以長時間乃至終身得益。

虞校長特別強調人格教育的重要，他認為學生有了使命感與責任感，了解人生真諦，就會將社會、國家、人類的利益放在個人利益之前而有所作為，有所貢獻。

虞校長將實施通才教育的方法分為三個方面：

1. 現有課程的檢討：虞校長曾引閻沁恒發表的一篇文章〈歷史教育的新挑戰〉，以歷史這個學問來看強調兩點：（1）不是為歷史而歷史，而是歷史對其他學問理論的服務性。（2）強調歷史人物與古代歷史對於個人的影響。很多有關通才教育的課程也是值得檢討和改進的。

2. 新設一些課程：如為文法學院的同學提供一些容易接受的自然科學與科技的課程，理、工、農這些院系的同學則加強人文社會的課程。

3. 課外活動與社團活動的配合：虞校長認為它們的重要性並不亞於一般正常課程，而且與教育部所強調的德、智、體、群、美都有關係。

但是要實施適當的通才教育，卻面臨著必修課程太多的問題，不管那一個學校實施那一種程度的通才教育，必須要讓各個學校按照各校的條件、構想，而且在必修課程減少的情況下，才易於實施。同時訓導工作需要更張，以與通識教育配合。（發言記錄收入：黃俊傑：《大學通識教育的理念與實踐》，台北：中華民國通識教育學會出版，2003年修訂三版，頁330-333）

（二）通識教育在台大的推動

從以上的理念出發，虞校長從民國70（1981）年8月以後，在台大有步驟地推動通識教育，獲得很多校內教師的支持，經過詳情他在〈通才教育在台灣大學的起步〉文中有詳細的說明（收入：《台大與我》，頁199-222）。

虞校長首先將台大的課程結構分為四個方面：

1. 原有屬於通才教育課程的調適。
2. 新增通才教育課程的規劃。
3. 各學系專業課程的調適。
4. 學生課外活動的配合。

他首先強調專業課程必須先作調整，以便給予學生有較大的空間修讀通才教育課程，這項調整性質雖較

單純，但是不能要求全校各學系採取一致的作法，因此專業課程的調整並非一蹴可及。至於課外活動的配合，學生社團很多活動直接間接與通才教育有關。如何與通才教育密切接合，以彌補課程的不足，當亦為推行通才教育的重要課題。但課外活動因處於配合地位，本身具有高度彈性，期可以由各社團自行設計。第1項調適原有課程與第2項增設新課程，彼此相關。前者有待商榷溝通的工作較多，須假以時日；後者牽制較少，在尊重現有課程的前提下，自不妨先行規劃。

在虞校長任內，台大通識教育的推動大約分三個階段，他自己這樣回憶推動的過程：

臺大在我主持校務的三學年內，為推行通才教育，進展的情形是這樣：第一學年為準備階段，主要是經同仁之間和師生之間意見的交流，形成共同的意願。第二學年開設社會科學大意、自然科學大意二課，踏出了行動的第一步。第三學年在通才教育選修課程的整體計畫下，開設中國古典型文學名著欣賞、藝術的接觸、數學方法與推理、應用科技概論等四課，跟進了行動的第二步。三年來算是有了起步的作為。通才教育的導向，事關施教政策，是學校的大事。由於現實的體驗，人同此心，師生對於通才教育的共同意念固然易於形成，但茲事體大，策劃設計，思慮必須周密，開設新課程的教學亦有異於往常。三年內有這些進展，得來實在不易。（引文見：《台大與我》，頁221）

在當時威權統治的政治背景之下，虞校長在三年任期之內，推動台大通識教育起步，已屬不易。

（三）虞校長在通識教育改革中的地位

虞校長在台大推動通識教育，雖然因為外在因素的掣肘而僅止於起步階段，但是，從最近二十年來台灣的各大學院校校園內通識教育的改革風起雲湧的狀況看來，虞校長的貢獻至為明顯。虞校長在大學通識教育上的歷史地位，可以從兩方面來看：

（1）抗拒政治壓力，挺立大學校長的風範：虞兆中先生並無任何黨籍，他以一介書生在「歷史的偶然性」中出任校長，領導台大，推動通識教育改革，觸及當時掌權者看來敏感的地帶，所以，當時校

園內外皆有掣肘甚至對抗壓制的力量，但他毫不為這些保守力量所動，並以個人之去就力爭，使「有關單位」也失去著力點。

這一段歷史雖然只有三年，但是，在台灣高等教育史上卻是值得大書特書的一頁。虞校長經由對抗權力中心，推動通識教育，而樹立了大學校長的風範。《中庸》第10章形容一個君子的人格是「和而不流」、「中立而不倚」，孔子也以「群而不黨」形容君子的獨立人格，虞校長的人格與風格，完全體現古代儒者的典型。虞校長的典範，對於校園民主以後的台灣各大學校園，仍具有其啓示意義。

(2) 堅持通識教育的多樣性：虞校長推動通識教育，最重要的一項精神就是主張通識教育必須因應各大學的狀況，而採取多元多樣的做法。

虞校長在1983年12月24日台大校務會議開議主席致辭時說：

基本上我認為通才教育是學校自己的事，各校有自己的條件，自己的理念，亦該有自己的做法和特色，實在沒有標準化的必要，恐怕也是行不通的。（引文見：《台大與我》，頁40）

他在1985年12月12日出刊的《台大工訊》上又說：

通才教育應該是多樣化的，每所學校有其不同的背景、環境、和特色，不宜要求所有的學校完全一樣。舉個例子，交通大學從未標榜過通才教育，它自創校以來就是以工程為主的學校，但是否就沒有通才教育呢？它有的，只是從未標榜而已。（引文見：《台大與我》，頁184）

他在1984年5月25日出版的《清華雙週刊》中，接受記者專訪時說：

大學教育的目的是什麼呢？ [...] 它應該是一項通才的教育，重視自由發揮的精神。 [...] 現在教育的風氣，都喜歡循著標準的模式，於是考試有所謂標準答案、標準分數，這是不對的； [...] 標準的東西對個人創造能力傷害最大，抹殺了學生思考的價值，為什麼學生不能有不作標準答案的權利呢？為什麼學生不能提出不同的意見呢？（引文見：《台大與我》，頁171）

總之，虞校長雖然大力提倡大學教育應以通識教育

為基礎，但是，作為一個「傳統的自由主義者」，他非常反對各大學都採用劃一的模式推動通識教育。

虞校長在台大推動通識教育所高舉的理想主義，顯然使當時的教育部感受到相當的無形壓力。所以，1982至1983年教育部成立「大學共同科目規劃研究專案小組」，共同召集人是沈君山與李亦園，委員有孫震、茅聲燾、章孝慈、董大成、黃堅厚、黃俊傑等共8人，經一年研究，對部長提出《關於大學通識教育及共同科目之綜合建議》報告書，其中關於通識教育選修科目部分之建議，因為該委員會委員多與台大有深刻關係，所以建議內容頗為呼應虞校長在台大的作法。該委員會的建議獲教育部接納，教育部在民國73年4月5日以台(73)高字第11986號函檢送「大學通識教育選修科目實施要點」，通知全國各公私立大學及獨立學院查照辦理通識教育選修科目，共4至6學分之課程。這是國內各大學全面辦理通識教育教學之開始。但是，教育部以一紙公文要求各大學院校一致性地推動通識教育，卻未經過長期的準備與推動配套措施，所以，當時教育部推動之後，各大學因準備不及，許多教師關於通識教育之理念亦未充分溝通，所以有些學校出現許多諸如「寶石鑑定」、「汽車修理」、「寵物保健」等課程，頗為人所詬病，後來經過課程審議制度才使這類課程逐漸消失。從後來這些發展，更能說明虞校長所強調的通識教育之多樣性的正確。

四、結語

1995年6月虞校長伉儷八十雙壽時，弟子茅聲燾教授以〈仰之彌高〉為題發表祝壽獻詞，引用虞校長早年弟子謝元裕教授所賦七律云：「結構迢遙仰高明，傳經不倦育菁英」，這兩句詩確實可以作為虞校長一生教研事業的寫照。「天地者，萬物之逆旅；光陰者，百代之過客」（李白，〈春夜宴桃李園序〉），在綿延不斷的歷史長河中，每個人的生命都好像是滄海之一粟，但是，虞校長的教育事業卻已在台灣高等教育史上留下深刻的軌跡。是的，「凡走過的，必留下足跡」，虞校長所樹立的典範將在歷史中永垂不朽。

（2004年8月14日）